

Redacción, Administración y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Apto. 171

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 25 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 6'50 ptas.
Provincia trimestre. 21

C.A. MUNICIPAL
Apartado 1º

Año XXVI

ante, martes 5 de Abril de 1938

Núm. 9.115

España en Orán

De la última semana, nos cabe recordar el entusiasmo creciente de la masa popular oranesa en torno a la causa de España Republicana.

Sigue con éxito creciente la colección para el camión de la C. G. T. Su éxito va a superar todas las previsiones. Los oraneses antifascistas de la capital y del interior están rivalizando en aportaciones.

Próximamente terminará la colección y los republicanos de nuestro departamento llevarán a sus hermanos de España el producto de su solidaridad.

Ha seguido con éxito creciente la campaña propagandística del heroico comandante Casquet.

Los actos públicos celebrados en todo el departamento han sido otras tantas manifestaciones de amistad franco-española y de ayuda a España invadida.

Cabe señalar ultimamente los actos celebrados por la Jeunes Filles d'Algerie, partidos socialistas y Comité de Ayuda a España Republicana. Así mismo el Congreso de la Unión Departamental de Sindicatos de Orán han tributado un homenaje a España con ocasión de la visita que al mismo ha realizado el señor Cónsul General de España en Odán.

Van a comenzar una campaña intensa de agitación y propaganda en todo el departamento. Se están ultimando los detalles del Congreso nor-africano de ayuda a España Republicana, cuya clausura tendrá lugar con un mitin manruoso en el que tomarán parte personalidades eminentes del Frente Popular francés y español.

Todo es fervor republicano en nuestro Departamento y ya hasta los niños parecen darse cuenta de que España se está defendiendo la libertad del mundo y la seguridad de la República Francesa.

Para muy en breve se anuncia representaciones de películas de la guerra y además la Casa de España pretende organizar una magnífica exposición que refleje motivos especiales de nuestra lucha por la independencia.

Muy agradecidos a todos y como siempre la consigna ha de ser: ¡Luchando por la libertad de la República española.

El enemigo secular de Francia vuelva a hacer sonar sus espuelas. Los españoles que fuimos francófilos durante la Gran Guerra — la inmensa mayoría de los españoles — hubimos de serlo porque los éramos en nuestra entraña; es decir por encima de las oportunidades de las fechas del tiempo. Con Francia esta nuestro corazón y nuestra inteligencia. Con Francia decimos sobre las luchas de los partidos interiores porque estamos convencidos de que cuando llega la hora de defender el suelo patrio, Francia se hace una fuerte, e inventa.

Como ciudadanos españoles como ciudadanos en este país, único en su historia, como miembros de un mundo civilizado que hoy la ambición germana pone nuevamente en peligro, necesitamos reiterar en estas graves horas nuestra incondicional

Viva la República!

nal adhesión a Francia, por ella, y por todo lo que ella representa para la Humanidad.

El derecho y las chisteras Podredumbres perfumadas

Una horda de beduinos desvalija al caminante, lo mata si se resiste, y sigue su ruta sin hacer aspavientos. Pero no obra con hipocresía, no mienta las pomposas palabras justicia, moralidad ni otras, que, con las de tabaco barbería etc. separan a los que dicen civilizados de los que no lo son. Los dictadores fascistas se parecen mucho a los beduinos. Asesinan roban, se rien de los convenios; pero no alardean de personajes correctos no se andan con remilgos moralistas Y, sobre todo, hasta la fecha han sido leales para con sus congéneres forajidos. Se ayudan y protegen con envidiable espíritu de cuerpo. Hay algo sustancial y positivo en toda banda de criminales. Los apaches los gangsters, los bandoleros, suelen ser veraces y fieles entre ellos mismos. Algo es algo. Pero ¿qué queda efectivo de unos años a esta parte, en la diplomacia entre los pueblos en lo que llaman Derecho internacional en la protección mancomunada de la justicia debida a todos y a cada uno de los ardimientos mentirosos sepulcros blanqueados detritos perfumados y... chisteras.

Brutalmente contra todos los Tratados, Japón hizo mangas y caripotes en el Manchukuo y en Jeol; invadió China; se burló de todos y de todo Alemania rasgó papeles mojados, se anexionó el Sarre, se apoderó de Austria, cometió mil fechorías y se dispone a cometer otras tantas. La diplomacia enchisterada protestó, energicamente tosio fuerte gruñó por lo bajo y... se arrellanó a descansar en el butacón de la justicia, del derecho y de una porrada de cosas más Italia se metió en Abisinia asesinó a los que cometieron la osadía de defender su casa, tomó por la fuerza el territorio que pudo. El Príncipe internacional en esfuerzo sobre humano llegó después de muerto el asno, a señalar al país agresor. Esto no fué óbáculo para que ahora vayan paso a paso, reconociendo las justicieras naciones de Europa el imperio italiano de Abisinia.

Y viene el caso nuestro. Las chisteras aquí han bajado tanto, tanto que se han convertido en vasos de noche España nación sin asomo de resquebraje con ninguna otra madre de pueblos, foco civilizador en un pasado cercano pacífica alegre y confiada a la sazón estaba representada por el Gobierno más limpia y legalmente formado que jamás tuviera y de la noche a la mañana se ve atacada por un sector privilegiado y rencoroso. La sede de la justicia universal se absiste de ayudar a un Estado legiti-

mo. Más: lo que era suyo, lo que ya había adquirido con su dinero se le retiene, no se le da en tan crítico momento. Las naciones que se consideraban vestales del Derecho de todos los inmergen hondo en el lodazal de una ciénaga. Mal muy mal. Pero la cosa, creían terminaba con el sacrificio de una nación de una más asesinada a retro por una pandilla de la misma. No salieron bien las cuentas. Y, a cambio de la entrega del territorio y de todo lo embargable, España es invadida por legiones armadas de los países fascistas, a cuyos componentes la diplomacia de chistera llama «voluntarios». No valen los discursos de Mussolini, que desmienten tan estúpida denominación; inútiles las declaraciones de los prisioneros; vanas las pruebas de nuestro Libro Blanco... Los Cuerpos de Ejército, las Flechas de diversos colores etcétera, etc. están formadas por voluntarios. Tampoco está claro lo de la intervención con masas de material exorbitantes. Por si no bastaba lo de Málaga, lo de Vasconia los bombardeos en serie a toda la población leal, la ofensiva actual por Aragón podría quizá patentizar la intervención extranjera. Pues no; para Chamberlain y Halifax no hay aún pruebas convincentes. Si en la española hora que vivimos cupiera el humorismo, sería cosa de consultar a estos linceos políticos que pensaban de sen en camisa en sus gabinetes secretos en el momento de salir de ellos unos amigos aficiosos. Porque la intervención de éstos no estaría tan clara como la que nosotros padecemos de los países totalitarios. A estas alturas, tratar del problema de retirada de voluntarios es para la España legítima un escarnio más doloroso que el descoyuntamiento de nuestros miembros por la metralla de Hitler.

Los beduinos son bandoleros; Hitler y Mussolini tendrán encendido un odio eterno en el corazón de todos los españoles bien nacidos. Estos nos asesinan, nos roban el territorio han llenado el suelo patrio de dolor y de lágrimas. Los otros nos han es carneado, nos han vejado con villanía, con un código y con una chistera. Abominables todos; pero obligados a elegir, nos quedamos con los despotas descarados y... con los beduinos.

HEADS

(De «El Socialista»).

Son aclamados los voluntarios que recorren las calles de Madrid

Madrid. — Han recorrido las calles varias manifestaciones de obreros de guerra, muchachos que aprenden la instrucción militar y los voluntarios reclutados en Madrid. El público acogió con victores el recibo de los voluntarios.

Franco concede la laureada de San Fernando al «terrible» combatiente italiano, capitán Paladini

Las columnas del general Berti: «División Frece», División XIII Marzo y Compañías de la «Fiamme Nere.» Los Tanques del coronel Bablini

Por si fueran pocas las pruebas que nos abrumaban sobre la injerencia italoalemana en la guerra de España llega a nuestras manos el diario oficioso italiano «Corriera della Sera» de fecha 14 de Marzo en el que un enviado especial a los frentes de Aragón — redactor propio que sigue a las columnas «legionarias» — firma una crónica con las impresiones de la jornada.

Y entre otras cosas desde Olette, dice lo siguiente:

«El cuerpo de legionarios italianos, situados desde hace dos días en el Río Martín ha lanzado hoy su división Fiamme Nere (llamas Negras) de la XXIII Marzo hacia el Este, sobre la carretera de Andorra».

Más tarde, dice:

«A las 16 horas las vanguardias de la Fiamme Nere de la XXIII Marzo se hallaban en la inmediata proximidad de Calanda. Así con el avance realizado por el cuerpo marroquí de Yague la columna de caballería Monasterio y la división de Navarra, se aumenta la ventaja con seguida por el cuerpo del general Berti».

Agrega, además:

«Esta semana, el cuerpo legionario, dejando a la división Frece». Esta espléndida división en la cual se han fundado dos divisiones legionarias, porque las vicitudes de la guerra habían reducido los efectivos ha marchado con dirección perfecta.

«La aviación legionaria se hallaba en la vanguardia. La infantería, con los carros de asalto y los tanques se hallaban delante. Estos hombres de la agrupación rápida del coronel Bablini, son maravillosos. Han perdido estos días en Muniesa el valiente capitán Paladini. Combatiente terrible

Termina la crónica elogiando a los italianos caídos y a este respecto, dice:

«El cabo mayor Zanardi, ha sido propuesto para la Medalla al Valor Militar.»

Añadiendo finalmente:

«En Daroa, en el hospitalillo de la Cruz Roja italiana, donde Paladini era estipado se ha celebrado hoy los funerales. El general Dávila por orden del «generalísimo» ha prendido en la guerrera del héroe la Cruz Laureada de San Fernando, la más alta y estimada condecoración al valor español supremo homenaje de España.

Propaganda Antifascista

DE PEDREGUER

Convocado por el Presidente de la Gestora Municipal y con la colaboración de las mismas y del Frente Popular de la localidad, se celebró el domingo día 27 de marzo un gran acto asistente al mismo.

Hicieron uso de la palabra, representaciones de los distintos partidos políticos y organizaciones sindicales así como de las diferentes juventudes abogando todos por la más sólida unión en la retaguardia y una férrea disciplina de guerra a las inmediatas órdenes del Gobierno de la República.

EL acto que resultó brillantísimo, terminó dentro del mayor entusiasmo dándose vivas al Gobierno, al Ejército Popular y a la República.

TIBI

También el domingo celebraron en Tíbi un grandioso mitin de afirmación antifascista en el que intervinieron los camaradas Antonio Eulogio, Ballesteros y Eduardo Busquier quienes entre evidentes muestras de agrado y complacencia pusieron de relieve los beneficios de nuestro régimen totalitario.

El pueblo en masa indenticando con los oradores depositó unos telegramas de adhesión al gobierno al ministro de defensa y al Presidente de la República.

Sesion de clausura del II Congreso de la Federación Provincial Obrera de la U. G. T.

Por aclamación se eligió la siguiente Comisión Ejecutiva de la Federación Provincial Obrera, U. G. T.:

Presidencia, José Cañizares Doménech; Secretario General, Luis Deltell Hernández; Secretario Adjunto, Rogelio Martínez Sierra; Secretario de Organización, Antonio San Miguel Martínez; Secretario Administrativo, Francisco Vallano Bermejo; Producción y Conflictos, Francisco Doménech Mira; Propaganda y Prensa, Vicente Martínez Sansano.

Inmediatamente dió comienzo el mitin de clausura, interviniendo con la brevedad que las circunstancias aconsejaban los compañeros siguientes:

José Cañizares, como presidente de la Ejecutiva nuevamente elegido.

Antonio Guardiola, por el Partido Comunista.

Ramón Llopis, por la C. N. T.

Rodolfo Llopis, por el Partido Socialista.

Edmundo Domínguez, por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., de España.

Todos los camaradas oradores estuvieron acertadísimos en sus discursos.

Salón Almagro
CALLISTA
TELEFONO 1350 MAYOR, 14

Magnífico resultado del referéndum verificado entre los combatientes españoles que pasaron a territorio francés

Barcelona. — Se tienen noticias de cómo se celebró el referéndum entre los milicianos españoles que se pasaron a territorio francés, organizado por las autoridades de la vecina República. Este se llevó a cabo el sábado por la mañana, en el campamento de la antigua Manufactura Jo-Jo, en presencia del comisario divisionario de Policía especial y otras autoridades, entre las que se hallaba presente el alcalde de Luchón.

Se adoptaron rigurosísimas medidas para garantizar a los interesados la absoluta libertad de elección. El teniente Dely les explicó a los soldados cómo se efectuaría el referéndum. Momentos después, el comandante transmitió a los soldados, agrupados por compañías, las instrucciones que se habían dado antes a los oficiales.

Después de explicarles las modalidades de la votación les hizo las siguientes preguntas:

—¿Quiere dirigirse alguno de vosotros a la maldita España fascista?

Unánimemente gritaron los soldados:

—No; nunca.

—¿Queréis combatir en favor de la España gubernamental?

Poseídos del mayor entusiasmo gritaron los soldados:

—¡Hasta la muerte!

Las diversas compañías se alinearon, en buen orden, en el patio, y fueron pasando los soldados, de uno en uno, a un recinto alejado, a descubierto de las miradas de sus compañeros, y a presencia de los oficiales franceses, se manifestaron con absoluta libertad, eligiendo la dirección que debía dársele a su evacuación, bien fuera hacia Hendaya, para unir se a Franco, o hacia Barcelona, con la España. A los soldados que optaban por Franco se les hacía firmar la siguiente declaración: «Declaro de manera expresa que quiero regresar a España por vía Hendaya.»

A los extranjeros pertenecientes a las Brigadas Internacionales se les dejó en plena libertad de quedarse en sus países de origen o quedarse en Francia. Las operaciones del referéndum se efectuaron lentamente. Uno tras otro los soldados que manifestaron reintegrarse a la España republicana salieron formando convoy hacia Montreaux. El primer tren salió de Luchón hacia las dos de la tarde; llevaba un millar de soldados de la 31 División así como a los diputados por Huesca.

Durante toda la tarde del sábado continuaron las operaciones del referéndum. La inmensa mayoría de los soldados del campamento de las Mañanetas Jo-Jo, salieron ocupando dos trenes a las dos y a las tres de la tarde. Los refugiados de los demás campamentos fueron llevados ante las autoridades francesas para que expresaran sus deseos sobre la repatriación y uno tras otro manifestaron su voluntad inquebrantable de luchar

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de **Soja, Uva y Naranja**
De venta en Farmacias

sin cuartel con solo dos palabras: A Barcelona. Acto seguido pasaron a la estación de Luchón. Sólo 108, entre seis mil solicitaron su repatriación por vía Hendaya.

Uno de los soldados evacuados, es tudiante de Medicina, manifestó a los periodistas: «Mis camaradas y yo de seamos proseguir la lucha contra el fascismo. Algunos soldados quizá se muestren algo deprimidos tras los duros combates y las fatigas de la retirada. Hubiese deseado descansar algunos días en Francia. Pero ya que esta eventualidad ha de ser desestimada, preferimos morir en tierras republicanas, antes de someternos al yugo fascista. No pueden colegir lo que supone para nosotros la palabra fascista. Apenas habíamos empezado a gozar de los beneficios de la democracia, y no nos resignamos a perder nuestras libertades, conquistadas a fuerzas de luchas internas. En ningún caso habrán de resultar inútiles nuestros sacrificios. Las pruebas a que hemos sido sometidos no menguarán nuestro entusiasmo. Creemos que aún es tiempo.»

En todos los trenes que salieron los soldados, se expresaban estos con gran ardor, y, al salir el convoy, atronaban el espacio con sus gritos de «¡Viva la España republicana!»

En la Cámara de los Comunes

Chamberlain pone de manifiesto una vez más que está en pugna con la inmensa mayoría de la opinión inglesa

Londres. — En la sesión de la Cámara de los Comunes, celebrada esta tarde, el señor Chamberlain contestó a una interpelación del diputado laborista Greenwood, manifestando que su política extranjera había merecido la aprobación de Inglaterra y de numerosas naciones, a excepción de la U. R. S. S. Con respecto a España, declaró que el Gobierno británico no tenía la menor intención de renunciar a la política de No Intervención.

El laborista Henderson preguntó qué opinaba Chamberlain sobre el discurso pronunciado por Mussolini el 30 de marzo, y cuál era la actitud del Gobierno ante la pública declaración del dictador sobre su intervención en España.

El laborista Strauss preguntó si, a pesar de dicho discurso, Chamberlain continuaría las negociaciones con Italia.

Le contestó el subsecretario de Estado parlamentario del Foreign, en una forma evasiva. Respecto de España, dijo que las dos partes en lucha han recibido ayuda del extranjero, y que el Gobierno inglés estaba dispuesto a continuar las negociaciones con Mussolini.

A continuación volvió a intervenir Chamberlain, y sobre el proyecto de elecciones generales, de que trata la moción de censura laborista, dijo que no es el momento más a propósito de molestar al país con una consulta popular. Se excusó también en que no existía un proyecto político que pudiera servir de base a una campaña electoral.

Cipriano Mera, por sus extraordinarios méritos, es ascendido a teniente coronel

PROPUESTA DEL GENERAL MIAJA

Barcelona. — En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado copia de los siguientes telegramas: «General jefe Ejército Centro a ministro Defensa Nacional:

En la ofensiva iniciada por este ejército en el sector de Guadalajara, las tropas que constituyen el 4.º Cuerpo de Ejército, todas ellas traídas de las trincheras, han demostrado entusiasmo y han luchado con una moral elevadísima, a pesar de la desigualdad de material empleado por el enemigo, que constantemente ha mantenido en vuelo de 40 a 50 aparatos de bombardeo. Estas operaciones se han desarrollado con un feliz resultado, conquistando al enemigo varias posiciones importantes atrincheradas. El Mayor Cipriano Mera, que manda el Cuerpo de Ejército, ejecutante, ha actuado con una pericia y un entusiasmo imposibles de superar, inculcando a la tropa el entusiasmo y elevando la moral de forma magnífica, con lo cual ha sido posible el éxito.

Por todo esto me permito proponer a vuestra excelencia el ascenso a teniente coronel del expresado Mayor, por creer el jefe que suscribe, que ha contraído méritos para ello. Saludos.»

INDALECIO PRIETO FELICITA A MIAJA POR EL EXITO DE LAS OPERACIONES REALIZADAS Y TRIBUTA UN GRAN ELOGIO A CIPRIANO MERA

«Ministro de Defensa Nacional a general jefe Ejército Centro:

He recibido con profunda satisfacción su telegrama, en el que, al darme cuenta del éxito de las operaciones realizadas en el sector de Guadalajara, me propone V. E. el ascenso a teniente coronel del Mayor de milicias Cipriano Mera. Ante todo felicito a V. E., al Estado Mayor del Ejército del Centro, al Mayor Mera y a las tropas que éste manda, por el triunfo logrado. Con extraordinaria complacencia, llevaré al Consejo de Ministros el decreto ascendiendo a Cipriano Mera. Me congratula mu-

cho haber acertado cuando atribuí a este jefe el mando del 4.º Cuerpo de Ejército. Encarnación viva del pueblo, Cipriano Mera, aparte de los méritos que ha contraído al frente de sus tropas en esta operación, tiene el de haberse sumido por entero en nuestra lucha, desprendiéndose circunsancialmente de su particular filiación, para adoptar simplemente el apelativo genérico de antifascista, por estimar que así podía establecerse entre todos los combatientes una fuerte vinculación que, eliminando diferencias políticas, haga efectiva la unidad espiritual indispensable a todos los Ejércitos.»

COCESION DEL ASCENSO

Barcelona. — Nota del Ministerio de Defensa Nacional.

«El Presidente de la República de acuerdo con el Consejo de Ministros, y a propuesta del de Defensa Nacional, firmó a última hora de la tarde un decreto ascendiendo a teniente coronel al Mayor de milicias D. Cipriano Mera, jefe del 4.º Cuerpo de Ejército.»

RECOMPENSAS OTORGADAS POR CIPRIANO MERA

«Jefe 4.º Cuerpo de Ejército a Ministro de Defensa Nacional: En uso de las atribuciones que me han sido conferidas por V. E., he tenido a bien otorgar una Medalla de Valor al Mayor D. Miguel Palacios, jefe de la 5.ª División; al Mayor D. Rafael Gutiérrez, jefe de la 14 División; al Mayor don José Román, jefe de la 98 Brigada, y al Mayor D. Bonifacio Sánchez Roca, jefe del 8.º Batallón de la 2.ª Brigada Mixta; y la Medalla del Dber al Mayor D. Liberino González, jefe accidental de la 2.ª Brigada. Envío el oportuno expediente, por si tiene a bien V. E. confirmar dichas recompensas.»

FELICITACION DEL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL

«Ministro Defensa Nacional a jefe 4.º Cuerpo Ejército: Confirmando las recompensas a que se refiere su telegrama y felicito a los jefes recompensados y a todas las tropas de este Cuerpo de Ejército, por el triunfo alcanzado.»

Lea EL LUCHADOR

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

La criminalidad de la aviación fascista

Barcelona. — Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

Bombardeos de la aviación fascista sobre poblaciones civiles:

Día 2. — A las 19 por un hidroavión contra Alcocebre, Alcalá y Torreblanca, en la provincia de Castellón.

Día 3. — A las 7 por cinco Junkers que arrojaron un centenar de bombas contra Castellón de la Plana quedando destruidos 26 edificios, el hospital Provincial los explosivos, farmacia y pabellón de operaciones. A las 9 por tres aparatos contra Viveros y La Lagostera (Gerona). A las 11'11 por cuatro trimotores contra Benicarló donde echaron 25 bombas explosivas y 8 incendiarias quedando destruidos 45 edificios y resultando 17 personas muertas y 30 heridas. A las 13'52 por tres Junkers contra Sangunto, siendo las bombas arrojadas treinta de a 150 kilos. A las 20, por un hidro contra Vinaròs, Benicarló.

Día 4. — A las 0'35, contra Pineda de Mar, donde las baterías abrieron fuego de cortina, impidiendo a los aviones agresores situarse en la vertical del pueblo.

El secretario del Estado del Interior no teamericano, dice que hay que combatir sin pérdida de tiempo al fascismo

Chicago. — El secretario de Estado del Interior, atacando violentamente a los regímenes totalitarios, ha ido en guardia a los Estados Unidos contra el fascismo. El fascismo es un enemigo mortal e insoportable que debemos estar dispuestos a combatir sin pérdida de tiempo.

Añadió que sospechaba de los viles de los que luchan en los Estados Unidos contra el peligro inminente del comunismo, cuando se abren las puertas de nuestra ciudad de la libertad los gruñidos del fascismo. El régimen totalitario, es una amenaza tangible para las instituciones norteamericanas, ya que el comunismo arrogante carece de conciencia y no conoce la piedad para hombres, mujeres o niños.

Ecós locales

De Barcelona ha regresado nuestro estimado amigo don Vicente Antón García.

Cintas para máquinas de escribir y papel carbón

HISPANO-OLIVETTI

VICENTE ANTÓN

García Hernández, 65,1.º—Teléfono 1337

Tribunales

Josefa Almagro y Francisco Fernández, madre e hijo respectivamente, comparecieron acusados de ser autores de un delito de hurto previsto y castigado en el Código Penal. El Fiscal solicitó la absolución de los procesados y el Tribunal de Derecho dictó sentencia de acuerdo con dicha petición.

Acusado de haber cometido el delito de lesiones previsto y castigado en el Código Penal compareció el procesado Antonio Juan Soler que fué absuelto por haberle sido apreciada la atenuante de legítima defensa interesada por su defensor don Elias Manero.

Vicente Seva

ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diaformia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. I.
PROGRAMA PARA HOY MARTES CENTRAL

Estreno de la interesante producción Fox

EXPERIMENTO DE AMOR por Judy Gunne

SALON ESPAÑA

La maravillosa y espectacular película musical

CHU CHIN CHOW por Anna May Wong.

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde.

MONUMENTAL

Exito de la gran Compañía de revistas de Arturo Lledó, en la que figura la supervedette Charito Esena de Miera, con la revista de gran espectáculo

LA DE LOS OJOS EN BLANCO
Dos funciones: A las 8 tarde y 10 noche. Gran orquesta del S. U. E. P.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GAROANTA-OIDOS

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatua de Maisonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea EL LUCHADOR

Ultima hora

HA LLEGADO A BARCELONA UNA IMPORTANTE COMISION BELGA

Barcelona. — Ha llegado una caravana belga al frente de la cual viene Delbroock diputado socialista y está compuesta por siete socialistas, tres comunistas y dos sin partido.

Forman parte de ella entre otras personas la señora Brunfau esposa del jefe del ala izquierda del partido socialista belga; el secretario del partido comunista belga Julián Lahaut y Juan Wolf uno de los dirigentes de la Joven Guardia belga.

DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL»

Barcelona. — El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» dispone que el teniente coronel de invalidos Julián Galán Arrabal ase a desempeñar el cargo de Comandante militar de Puigcerdá.

Se designa para el mando del Centro de Reclutamiento número 15 (Barcelona) de nueva creación al coronel de Infantería Manuel Molina Galano.

SOLIDARIDAD CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

Barcelona. — En el Ministerio de Trabajo se ha facilitado la relación de los envios recibidos en la Dirección de Evacuación y Refugiados.

Una sociedad democrática de Nueva York remite 2.735 kilogramos de vestidos de hombre y niño; 893 kilos de calzado; 266 de impermeables y 36 cajas conteniendo calzado y vestidos.

De la Federación de Comités Españoles de Acción Antifascista de Francia se han recibido 5.000 kilogramos de azúcar; 1.500 de garbanzos y 44 cajas de 48 botes cada una de leche condensada.

El Comité Antifascista franco-español de Narbona 66 cajas de leche condensada.

«RESISTENCIA» Y «ESPERANZA»

Valencia. — El «Mercantil Valenciano» y «La Vanguardia» de Barcelona publican hoy un artículo titulado Resistencia y esperanzas en cuyo primer párrafo dice:

Los instantes son críticos, y lo son naturalmente por la situación que crea la ofensiva enemiga, pero lo son quizá más pro ciertas roturas en el sistema de resistencia no ejecutable a impericia frente a los rebeldes ni siquiera a descomposición de nuestro elementos de lucha, sino a noviciado de alguna de las unidades recientemente formadas.

Pase lo que pase—añade—sean cuales fueren las noticias de los frentes nuestro camino más derecho es el de la resistencia porque con resistencia se garantiza el buen empleo de cualquier género de ayuda exterior.

Más adelante dice: En la guerra no es extraño que los frentes influyan e nla política a fin de que la política influya beneficiosamente en los frentes.

Al final escribe: El Ejército popular cuenta con elementos sobrados para resistir y modificar en su día la situación. El Presidente del Consejo de Ministros doctor Negrin conserva pe se a los factores negativos su fé in colume en os factores positivos y asistido por la confianza absoluta de las altas autoridades del régimen, de los partidos y agrupaciones esta procediendo a reajustarlas.

Este reajuste no importa el relieve político que adquiera no alterará en lo esencial sino en el ritmo las colaboraciones; ya que los acontecimientos aconsejan centralizar el mando

Aniversario

DON ANTONIO RICO CABOT

Hoy se cumple el once aniversario del fallecimiento de nuestro ilustre correligionario y entrañable amigo don Antonio Rico Cabot.

Seguir las enseñanzas que se desprenden de su vida recta y luminosa en la que hubo método, ritmo y ética, es la forma más adecuada de honrar su memoria.

Otro hecho ejemplar

Otro hecho ejemplar hemos de consignar con profunda satisfacción en el haber de la Brigada de Bomberos de este Municipio. Estos compañeros, que construyeron en el Mercado un refugio capaz para quinientas personas, han dado hoy otra prueba de su acendrado espíritu artífice y de adhesión a la causa que con su sangre defiende el noble pueblo español, ofreciéndose a destinar sus horas libres de servicio a colaborar en las obras del refugio que se está construyendo en la calle de Alfonso el Sabio.

Digna del mayor encomio y acreedora al agradecimiento de toda la población, es la actitud de estos ciudadanos que renunciando generosamente a una parte del tiempo destinado a su merecido descanso, tan espontánea y decididamente lo sacrifican en beneficio de sus semejantes. Así se comportan los hombres que tienen concepto exacto de sus deberes en las circunstancias presentes, y su conducta, que hacemos pública con nuestro reconocimiento, debe servir de ejemplo a todos los antifascistas de la capital que, siguiéndolo con noble afán de emulación, como la causa que defendemos exige, darían rápida cima a la empresa de proteger eficazmente a los seres queridos e indefensos contra la salvaje brutalidad de la aviación facciosa sobre la población civil.

Amplios poderes al Gobierno francés

Paris. — El Parlamento discutirá mañana un proyecto de ley que autorice al Gobierno hasta 1 de junio a adoptar, por decreto, las medidas que estime indispensable para hacer frente a las necesidades de la Defensa Nacional.

Homenaje a los voluntarios de las divisiones de la J. S. U.

Mañana miércoles día 5 a las diez de la mañana en el Teatro Principal tendrá lugar un acto Homenaje a los voluntarios organizado por el Comité Provincial del S. R. I. al que es de esperar la presencia de los antifascistas de Alicante para patentizar con ello su identificación con los nuevos soldados de la República.

Intervendrán varios oradores y se proyectará una película de contenido revolucionario y actuarán los cuadros de «Altavoz del Frente».

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Prosigue la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunica de Barcelona de anoche:

Durante la noche última, el enemigo, mediante furiosos ataques infiltrarse en Lérida por el Sur llegando a las primeras casas de la capital y a la estación. En vista de esto, se dispuso la evacuación de la ciudad, estableciéndose posiciones defensivas en las cercanías de esta. Hoy fueron rechazados varios ataques por la parte del ferrocarril. Al Norte, el enemigo ocupó Corchón, Alfarrás, Albeza y Ajerri. Al Sur del Ebro consiguió adelantar su línea hasta Mora de Ebro; en otros intentos de avance por este sector, se le rechazó, excepto en dirección a Moraleja, por donde hizo el esfuerzo principal, conquistando nuestras posiciones. La aviación facciosa actuó desde amanecer sobre nuestras líneas de este frente. Los aviones leales realizaron varios servicios de bombardeo y ametrallamiento sobre concentraciones y columnas enemigas.

Prosigue la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara, habiéndose conquistado los vértices Valdeagua, La Moratilla, Cabeza Ozel y la cota 1.198 al suroeste de la Muela. El enemigo que huyó en desorden, fué perseguido por la caballería leal, lográndose hacer buen número de prisioneros. Como reacción ante nuestra ofensiva, la artillería rebelde hizo más de mil disparos sobre el casco urbano de Madrid.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
Sagasta 59. Alicante

Central de Exportación de Agrios

AVISO
Se comunica a todos los Ayuntamientos que en lo sucesivo se abstendrán de expedir guías de circulación de naranjas por carretera a aquellos individuos que previamente no exhiban permiso para poder dedicarse a la compra-venta de naranjas en el interior concedido por esta Central, por las Delegaciones de Murcia y Castellón y Sub Delegaciones de Gandia y Burriana, haciéndose presente que aquellos Ayuntamientos que infrinjan esta disposición se les impondrá sanción a que haya lugar con arreglo a lo establecido en el número 15 de la orden ministerial del 11 de Septiembre de 1937, que desarrolla y complementa el Decreto del 6 de Octubre del mismo año.
Valencia 2 de Abril de 1938

«ALMACENES ALICANTE»

— Castaños, 9. —: Teléf. 1662 —
Siempre precios populares

Andaluces en Madrid

La criminalidad fascista en algunos pueblos sevillanos

A uno de los cafés de economía más madrileña de la calle de Alcalá vienen todas las tardes unos andaluces de rostros curtidos por el sol del Mediodía, que tuvieron la fortuna de evadirse del feudo de Queipo de Llano. Pocos de ellos son jóvenes. Casi todos andan rondando la cincuenta. Labradores en su mayoría, formaban en ese núcleo que en los pueblos del Sur suele denominarse «media clase». Por su edad estaban alejados de las organizaciones llamadas extremistas por las «personas de orden» sin que esto quiera decir que militaran en los partidos de derecha. Al contrario, figuraban en los republicanos, y por este sólo hecho se habían atraído el odio de los elementos pudentes de sus respectivos pueblos, que veían en ellos la representación del régimen legal de España, implanando sin efusión de sangre por dictado indeclinable de la soberanía popular.

El triunfo electoral del 16 de febrero llevó a estos hombres a puestos de responsabilidad en la vida municipal. Dejaron de influir en la actividad local de cada uno de estos pueblos andaluces, limpios y embellecidos por la blancura de la cal, los caciques de siempre. Y cobraron influencia los hombres nacidos de la cantera popular, que, ajenos a las pequeñas ambiciones que florecían en la política de campanario, habían vivido siempre de su trabajo, penosamente inclinados sobre el surco, atentos a arrancar a la tierra su fruto que eran pan y alegría en los humildes hogares. Al conjuro de la victoria electoral, Pedro Crespo ascendía a la Alcaldía, y las grandes salas capitulares y los escaños concejiles, abandonados por los «señoritos» y sus acólitos, fueron ocupados por hombres de honrada blusa y manos encallecidas, prestos a regir la vida del lugar que los vio nacer.

La llegada de estos genuinos depositarios de la confianza popular a las covachuelas municipales llenó de despecho primero y de odio después a los «señoritos» y a sus apoderados. Ya no podrían seguir prosperando los inacabables abusos que, al amparo de influencias indignas, venían perpetrándose, con la burla más descarada que darse puede en orden al reparto y la imposición de cargas municipales. De hecho, en los pueblos andaluces, como de seguro en otros muchos de distintas regiones de España, quien debía, por razón de su fortuna, contribuir al sostenimiento de las necesidades del erario municipal en mayor proporción era el que pagaba menos. En cambio, el pequeño labrador, el comerciante de pocos medios o el propietario de una humilde casita se veían abrumados a medida que pasaba el tiempo por nuevas cargas impuestas desde el momen-

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274—Alicante

to en que se permitía que se librasen de ellas los elementos más pudientes de la población.

Empezó la lucha sorda, tenaz, entre las derechas, desplazadas de los Ayuntamientos, y los nuevos regidores. Estos, alentados por la justicia de sus medidas, y aquellos, movidos por un innoble afán de lucro, que se oponía a dar al César lo que era del César. Las visitas al gobernador de la provincia, menudeaban, y las quejas contra los «atropellos» de los alcaldes se producían con una rapidez sin igual. No hay nada tan dramático como es talucha incruenta que se registraba en los pueblos españoles entre los «amos» de siempre y los nuevos ediles. A los «señoritos» no les cabía en la cabeza que aquellos pobretes a quienes siempre habían desdenado ejercieran cargos de autoridad. ¿Dónde se había visto semejante cosa? Y allí era enfrentarse con alcalde y concejales a quienes pretendían reñir ásperamente, como si en España nada hubiera cambiado. Y así, no es de extrañar que cuando las derechas empezaron su labor de captación, en caminata a conquistar adeptos para el movimiento «salvador», contaran, desde los primeros momentos, con el auxilio fervoroso de estos «patriotas cien por cien».

Al evocar estos días preliminares de la rebelión, brillan de odio los ojos de estos hombres; que nos hablan con voz emocionada de la tremenda odisea vida. En este momento conversan con nosotros unos vecinos de tres pueblos muy ricos de la provincia de Sevilla.

En esos pueblos, como en otros igualmente importantes de aquella provincia, el proceso seguido por los acontecimientos fué el mismo.

—Nosotros—nos dicen—veníamos observando algo raro en los «señoritos». Se reunían, cambiando impresiones, iban casi todos los días a Sevilla. Nos hablaban con cierta reticencia, y con frecuencia, cuando acudían al Ayuntamiento a protestar contra alguna medida, se les escapaba decir: «Para el tiempo que os queda...»

Empezamos a alarmarnos; acudimos al gobernador, y se echó a reír, diciéndonos que si teníamos miedo que dejáramos el Ayuntamiento. ¡Miedo nosotros! Lo que queríamos eran armas, en previsión de que ocurriera lo que veíamos venir. Hasta que el 18 de julio tuvimos unas noticias vagas de lo sucedido en Marruecos, y al siguiente día supimos cosas que no servían sino para confirmar nuestros temores. Entonces requerimos a la Guardia Civil, que no nos hizo el menor caso. No podía-

mos confiar más que en nosotros mismos. Y, convencidos de ello, nos entregamos a la busea de armas, que dió malísimo resultado. Por fin, con algunas escopetas de caza y unas pistolas, organizamos la defensa como mejor se nos ocurrió. Empezamos a averiguar el paradero de elementos sospechosos; pero éstos se habían quitado bonitamente de en medio. A algunos no se les volvió a ver hasta que, a los tres o cuatro días, vinieron acompañando a las tropas que, con la misión de reducirnos, habían salido de Sevilla. Luchamos como pudimos; pero no era posible con tener a quienes venían a pelear mejor equipados que nosotros. Y poco a poco se fueron apoderando de nuestros pueblos, de donde teníamos que salir de noche, andando a campo traviesa, para esquivar a los facciosos, que habían jurado matar a diez de nosotros por cada uno de los suyos que hubiera caído. Aquellos fueron unos días de espanto. Ha habido pueblos que han quedado totalmente destruidos. Otros, más pequeños, han quedado rasos como la palma de la mano. Los miserables disparaban sus cañones contra las casas de una sola planta, hechas con yeso y ladrillo, que se venían abajo como abatidas por un huracán.

—A mi—dice uno—me han matado a mi hijo.

—A mi, un hermano—dice otro.

Y el tercero, pálido, reconcentrado, que ha permanecido callado un largo rato, añade:

—Y a mi, mi mujer.

En la tertulia, poco antes tan locuaz, se ha hecho un silencio impresionante. Nadie se atreve a alzar la voz. En el aire ensimismado de estos andaluces, tan hondamente unidos a su tierra, se advierte que rememoran los terribles instantes vividos. Y en sus rostros se nota el mismo gesto que debió contraerlos cuando llegó a ellos las noticias de que una descarga seca de fusilería de los mercenarios del crimen había cortado para siempre la vida del hijo, o de la compañera bien amada, elegida en los días ilusionados de la juventud.

José DE LA FLOR

Consejería Local de Abastos

ACEITE

A TODOS LOS DISTRITOS

Hoy, día 5 del actual, se ha efectuado el reparto de este artículo a todos los ciudadanos de Alicante, a razón de cuarto de litro por ración, con tra entrega de cupón número 40 de la hoja correspondiente e inutilización del cuadro correspondiente al arserisco del mes de julio de la tarjeta de pan, siendo indispensables presentar para retirar este artículo ambas tarjetas de racionamiento, sin las cuales no se podrá retirar esta mercancía. El precio de la misma es el de 230 pesetas el litro.

El Presidente, Ramón Hernández.

CANET REHABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES
R. Altamira, 13, prel.-Tel. 2157

DEPORTIVAS

CAMPEONATO LOCAL AMATEUR «COPA HERCULES»

AL TRIUNFAR, TRAS MAGNÍFICO ENCUENTRO EL LIBERTAD SOBRE EL JUPITER, SE COLOCA EN INMEJORABLE POSICION PARA LA CONQUISTA DE LA COPA

Anteayer en el Estadio y bajo el arbitraje del Calegiado Comarcal, se celebró el match más interesante de este Torneo.

El resultado refleja fielmente lo que ocurrió en el terreno de juego, siendo en cada tiempo, uno de los dos equipos el que llevó la iniciativa, causando asombro entre los espectadores el entusiasmo de los del Libertad, que no obstante llevando durante mucho tiempo el resultado adverso y por cierto bastante elevado su po imponerse a su rival y decidir a su favor un partido que parecía temían que perder, visto el comienzo del mismo.

PELICULA DEL MATCH

Asiste bastante público. El árbitro Navarro reúne a los jugadores en el centro del terreno antes de comenzar, haciéndoles las observaciones de rigor. El Júpiter comienza dominando. A los pocos momentos una brillante arrancada termina con chut del delantero centro jupiterino que marca su primer goal. Arrancadas de ambos bandos sin consecuencias. Un avance precioso del extremo derecha del Júpiter es rematado por su centro delantero de forma imparable, marcando el segundo goal. A continuación vuelve a la carga el Júpiter y otra bella escapada de su extremo derecha, le vale el tercer tanto a su favor, por obra de dicho jugador, después de sortear a la defensa y otros jugadores.

Se anula al Libertad un goal por manos claras. Otro avance del Júpiter por su extremo derecha, que está peligrosísimo acaba en goal de chut del delantero centro con la izquierda haciendo inútil la estirada del portero. El Libertad, por fin, marca su primer goal en arrancada brío

sa de Pit que lleva el balón hasta fondo de la red. Entonces vuelve presionar el Libertad y se tiran rris cornehs contra el Júpiter juega confiado por su tanto. Comienza el segundo tiempo los dos minutos el Libertad avanza y nuevamente Pit que juega de tro delantero pasa a su interior de cha y este al extremo que lanza gran chut que es el segundo goal por verdadero milagro ya que la lota rebota en muchos jugadores versarios delante de la misma puerta. Arrancada del Libertad y Pit con gran maestría bomba de espaldas a la puerta y consigue el tercer pra su equipo.

Cuarto tanto del Libertad por cruzado del extremo izquierda que está jugando horrores y que tiene ganado su puesto en el Hércules ra cuando e seleccionen los jugadores despues del Campeonato. Varios avances infructuosos por ambos dos. El Júpiter a los 25 minutos esta segunda parte juega solo con jugadores lo que hace que pierda nas jugadas y desmerezca su presio juego de conjunto. Corner con el Júpiter y produce gran emoción. Lo lanza el Libertad cerrando el goal era inminente. Avanza que está muy trabajador y cede interior derecha que empalma gran tiro que entra raso el poste se apunta con este motivo el Libertad la victoria con la alegría siguiente de los defensores del C de San Blas y e desencanto de los piterinos. Algunas buenas paradas portero del Júpiter y mulos avances de los dos contendientes. Pitada nal, y abrazos y hurras de los espectadores.

Distinguidos: Júpiter; Portero, fensá izquierdo, medio centro, izquierda, extremo derecha. Sobre delantero centro y algo los interio no jugando lo de otros partidos, tinguiéndose estos en su bonito go de conjunto.

En el Libertad: Pit, Lajarín, su experiencia, extremo izquierda, co y extremo derecha.

Alineaciones:

LIBERTAD: Zamora; Sala II, nabebu; Lajarín, Sala III, Blau Dols Galindo, Picó, Adover y Sevilla. JUPITER: Esteve; Andrés, Franco, Gisbert, Barrachina, Naco; Carbonell, Valderrama, Valencia, Torregrosa Pérez.

Mañana publicaremos el cuadro de clasificación.

Lea Vd. EL LUCHADOR

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras "NACIONAL" y otras marcas

Vicente Antón García
García Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337

JABÓN

Problema resuelto con el **FAEAC** para lavar y fregar. En breve se anunciarán en este periódico los establecimientos que lo venderán. **COMERCIANTE** Pidan condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general **F. GOMEZ LECHON**. Droguería Olympia. Garrigues, 9.-VALENCIA

Planchas-Hornillos

CASA PICHÓ

(CONTROL OBRERO)

Pascual y Genís, 11-Tel. 17414. VALENCIA

Radio-Pilas-Estuchería-Ventiladores

MATERIALES ELÉCTRICOS